
 0305 

   

 

ATA N° 028 / 2025 (Ordinária) 

 
Aos 15 (quinze) dias do mês de julho do ano de 2025, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2025. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após, o Senhor presidente, passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 027/2025, da Sessão Ordinária do dia 08/07/2025, que foi aprovada por unanimidade. 

Após, o Senhor presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADOR NATHAN CHAGAS ZOCCHE (PDT): Boa noite senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, Mesa Diretora, público aqui presente, seu 

Hermenegildo com sua esposa, todos os integrantes dessa Casa. Gostaria de começar hoje aqui 

falando que, hoje à tarde, na primeira hora, tiveram uma reunião de suma importância, a 

apresentação do Conselho Municipal de Educação, na qual uma parte integrante do Conselho esteve 

aqui os apresentando o quão importante é o Conselho, o que é o Conselho, o que ele defende, o que 

ele faz. Parabeniza as professoras, a dona Rejane e a todas as professoras que estiveram aqui. Mas, 

lhe chamou muita atenção, algo que notou e não pode deixar de falar, “brigam” aqui pela Educação do 

nosso Município, porém, hoje, não tiveram nenhum integrante da parte do Executivo, da nossa 

gestão. Sabe que o prefeito Adair estava em outras funções, outros compromissos, mas acha que a 

“nossa” parte, que comanda, que faz parte da nossa gestão, deveria se fazer presente, estão sempre 

lutando, indo atrás, falando, cobrando, pedindo, isso demonstra que os mesmos, às vezes, estão 

“correndo para um destino que não sabe onde é”. Então, parabeniza o Conselho, é muito importante, 

gratificante, saber e ver que vocês estão lutando por nossas escolas, pela nossa Educação, parabéns. 

Também, ontem tiveram uma importante reunião sobre a securitização, com alguns produtores rurais 

nossos, com os colegas políticos, no qual acha que deveria ter muito mais produtores envolvidos, 

pois, saem “por aí” lutando, estão tentando fazer o máximo, mas precisam da união constante e forte 

de todos os produtores, não podem deixar só uma ala ir atrás, temos que juntar forças. Sabe que não 

é fácil ir atrás das coisas, o governo, se não forem “firme”, não ganham nada. Então, acha que 

precisam de mais união dentro do nosso setor agrícola, para podermos, sim, conseguir algo que vai 

ser bom para todos vocês, todos os agricultores, pequenos, grandes e médios, que vão se beneficiar 

com isso, luta por isso, estão fazendo o que podem. Sexta-feira, agora, tem um manifesto muito 

grande na cidade de Santiago, espera que todos aqueles que são interessados nisso e que querem 

lutar por isso estejam lá, façam esforço, vão até Santiago. Então, acha que união e compromisso, se 

não tiverem, não ganham nada. Agora, há pouco, alguns minutos atrás, tiveram uma excelente 

reunião também, com o pessoal da URI, para tratar do Cadastro Territorial Municipal Urbano, a gente 

está começando a “dar um passo”, nesse quesito, mais para frente terão mais informações 

específicas, daqui a pouco convidam todos os munícipes a se fazerem presente para uma audiência, 
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se precisar. Mas, é algo muito interessante, no qual vão, poderão participar, para que nosso Município 

comece, mais uma vez, “mais um passo” para ser, indo além do que é, do que o Município pode ser. 

Nesse seu primeiro momento, seria isso, e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO (PDT): Então, quer começar aqui, hoje, 

agradecendo ao seu Serafim Rosado, que deixou a todos os vereadores, uma lembrança do seu livro 

“A Saga da Emancipação, Vida e Obra de Serafim Rosado”, deixou aqui uma dedicatória a cada 

vereador. Então, deixam aqui, a mesma, da sua parte, deixa sua gratidão pela lembrança e 

reconhecimento, quanto vereador. Hoje, o seu discurso é pequenininho, quer dar parabéns para sua 

neta, que está completando três meses de vida, e de muita alegria que trouxe para a sua família. E, 

quer falar também da Festa da EMEI, da família, esse ano, a direção da escola optou por fazer a festa 

da família, e não separada de mães, pais, porque cada família tem um contexto. Então, esse ano foi 

optado por fazer a Festa da Família, vai acontecer sexta-feira, as famílias da EMEI estarão presentes, 

os pais, os professores, os alunos estão elaborando apresentações, vai ser uma festa bem bonita, 

então quer deixar já, de antemão, assim, a gratidão aos professores, aos pais e aos alunos que 

“abraçaram” essa causa, e estarão fazendo essa festa junto com as demais pessoas. Era isso e volta 

no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (MDB): Senhor presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, 

munícipes que se fazem presentes, funcionários dessa Casa, ouvintes da Cipoense, seu boa noite a 

todos. Primeiramente, vai fazer um comentário dessas questões de doenças respiratórias que “a 

gente vai deixando”, e aconteceu com o mesmo, “vai deixando”, esse nosso clima de inverno, muita 

mudança, frio, chuva, calor e, “a gente vai deixando”, foi “deixando”, uma gripe mal curada, “deixando” 

e, quando viu, estava com uma pneumonia. Então, deixa um aviso, principalmente para “a gente”, que 

vai ficando mais velhinho, que tenha cuidado, às vezes, “vão deixando, vão deixando” e, quando vê, 

“não tem mais volta”, e aí tinha que ter sido internado, meio teimoso, acabou querendo ficar em casa, 

e, hoje, se arrepende, porque no seu primeiro dia de volta, no primeiro dia, a parte da tarde, já não 

tinha nem voz. Então, é uma coisa que “a gente não dá bola”, não dá importância, e “vai deixando” e, 

quando vê, vai “facilitando”. Diz que temos “uma Saúde aí de primeira”, então não custa ir ao médico, 

e, às vezes, que foi três vezes, em duas semanas, então é bem preocupante, e agora vem mais uma 

mudança de clima, chove amanhã, vem geada no final de semana. Então, “a gente”, principalmente o 

pessoal de mais idade, que tenha cuidado, principalmente os mais idosos, que “a gente” ainda 

consegue, é mais tranquilo, mas o pessoal, tem gente aí que “a gente” convive, que vê aí, que faz um 

mês que está gripado e não se cura. Então, isso vai deixando e nosso inverno, infelizmente, “não é 

para fraco”! Mas, voltando, também gostaria de dar os parabéns ao aniversário da rádio Santiago, que 

“as coisas” também vão mudando, quando tinha seus vinte e poucos anos, seu pai sempre foi ouvinte 

da Rádio Santiago e não gostava, pois só tem notícia, e, no passar do tempo, as preocupações vão 

mudando e, hoje, escuta a Rádio Santiago, escuta a Rádio Gaúcha. Então, vai “mudando o foco”, vai 

mudando a percepção de vida, e que tem que valorizar, hoje, quem dá notícia e informação, 

principalmente informação correta. Então, uma moção para a nossa Rádio Santiago, que é o nosso 

primeiro órgão emissor, que dá a notícia para o nosso “Cipó velho de guerra”. Também, gostaria de 

falar sobre as estradas, um pouquinho, voltou hoje às atividades e acha que, conversando com a 
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população, alguns munícipes, do trabalho que está sendo resolvido, tem problemas que eram 

“hereditários” de várias gestões, “tipo a descida ali, da dona Andréa Rosso”, foi resolvido, ainda não 

está concluído totalmente, mas hoje já se dá um tráfego de dois veículos grandes, para ir passando 

pelo outro. Ressalta que nós chegamos “ao ponto” que um tinha que parar ou, se não, dava acidente. 

Então, acha que eles vêm resolvendo os problemas. E, dar parabéns à equipe de Obras, secretário, 

coordenador, que vem desenvolvendo o trabalho, e, principalmente, o que faz parte desse vereador, 

os pedidos que vêm, a população os pede, repassa, estão sendo atendidos, e isso é importante, claro 

que tem objetivos principais, estradas gerais, às vezes uma entrada, mas nosso Município é uma 

“monstruosidade” de tamanho, e nós temos um fluxo constante de carros, transporte de leite, 

transporte de aluno. Então, a prioridade é onde passa o transporte, transporte de leite, mas, acha que 

nessa parte de Obras, com todos os percalços positivos de tempo “e coisas”, vão fazendo um “baita” 

trabalho. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. ANGELA 

CRISTINA ZUCOLOTTO DIEDRICH (PROGRESSISTAS): A vereadora fica com 07 (sete) minutos, 

pois o vereador Diego Santos do Nascimento lhe cedeu 02 (dois) minutos do seu tempo 

regimental. Senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, público que se faz presente, 

colaboradores dessa Casa, ouvintes que logo mais estarão os ouvindo através da 87. Começa, hoje, 

a sua fala fazendo um convite aqui que o COMDER colocou no WhatsApp, para o grupo dos 

conselheiros, mas que é extensivo a toda a comunidade, principalmente os agricultores, para uma 

reunião que acontecerá aqui nessa Casa, dia vinte e três “do sete”, às catorze horas, que será a 

divulgação do programa Operação Terra Forte, que é um programa do Governo do Estado, se não 

esta enganada, e será apresentado à comunidade, especialmente aos produtores, então sintam-se 

todos convidados. Diz ser muito importante a presença da comunidade, para conhecer os programas 

que poderão ser acessados e priorizar suas pequenas propriedades, melhorar sua produção, sempre 

é importante, assim como foi tão importante e esclarecedora a reunião que acabaram de ter aqui com 

o pessoal da URI, que, num primeiro momento, os mesmos tiveram um entendimento, entenderam 

que seria uma situação e, agora, com o esclarecimento, com a explanação do pessoal, perceberam 

que é uma situação totalmente diferente e necessária que se faça. Então, o quanto que é importante 

participarmos, enquanto comunidade, das audiências públicas, das reuniões, que são ofertadas para 

divulgação, sejam de programas, sejam de atividades, que venham para beneficiar a população e 

melhorar o desenvolvimento desse Município. Então, fica aqui esse convite, dia vinte e três, às 

catorze horas, aqui na Câmara de Vereadores. Também, gostaria de fazer, assim como o colega 

Nathan já fez, validar novamente a presença do Conselho Municipal de Educação aqui nesta Casa, o 

trabalho dos conselhos, independente de quais sejam, são muito importantes, e, às vezes, as pessoas 

não dão valor para o trabalho dos conselhos, os conselhos validam as ações dos gestores, e também 

não só validam as ações dos gestores, como são as vozes da comunidade, não é à toa que os 

conselhos são formados por pessoas da sociedade civil e do Executivo, ele não pode só ser formado 

por pessoas ligadas à política, seja ela partidária, administrativa, enfim, são pessoas da sociedade 

civil, dizendo o que a sociedade civil quer, precisa e validando o que é feito. E, o Conselho Municipal 

de Educação é muito importante, o Conselho Municipal de Educação, não tirando a importância dos 

demais conselhos, mas, na sua opinião e pelo conhecimento que tem, é um dos mais importantes, ele 
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é tão importante quanto o prefeito, ele tem mais Poder que o gestor, que qualquer gestor. Então, e, às 

vezes, as pessoas não são reconhecidas, não são valorizadas, e ele trabalha com legislação, 

diretamente com a legislação. E aqui, às vezes, têm um costume de não gostar, quem gosta de lei, 

quem estuda leis, às vezes é taxado de arrogante, mas não é, precisamos, porque se vivêssemos 

numa sociedade totalmente desregrada, que sociedade seria essa, questiona. Cita que precisamos 

estar alinhados, todas as ações, as ações enquanto gestores, precisam estar alinhadas à legislação 

deste País, deste Município, do Estado, enfim. Quer fazer uma pequena fala, agora, a respeito das 

últimas compras do Executivo, agora, compraram um carro para o Gabinete, um carro “bacana”, de 

luxo, que acho que nós, pelo menos o Pregão está ali, e o Pregão ocorreu, pelo que está ali no site, 

dia primeiro, o preço referência é duzentos e treze mil, é a metade de um ônibus, e os nossos ônibus 

defasados. Fala que o vereador Diego lhe cedeu dois minutos. Então, nossos ônibus da Educação, 

bem “judiadinhos”, então, dava metade de um ônibus novo, pelo o que estava vendo ali, pelo o que 

estava pesquisando, o preço, os registros do FNDE, de preço, dava para ter comprado um ônibus 

para os nossos alunos. Então, é para ver que nosso Município, e volta a dizer, e não diz assim “ah, 

mas a senhora era não sei o quê.” Nunca foi vereadora, seu primeiro mandato de vereadora. Então, 

acha que “a gente” poderia pensar mais na Educação, que nunca foi pensada, nunca foi pensada, e aí 

está mais uma prova de que não é pensada. Hoje aqui tiveram a visita do Conselho, tiveram poucas 

pessoas aqui para ouvir, para falar, para debater as questões, e aí vem essa situação aí, os nossos 

alunos andando em ônibus velhos, mas o prefeito, o gabinete com SUV, num valor bem razoável, 

metade de um ônibus novo, praticamente um ônibus pequeno, novo. Então, acha que tem coisas que 

precisam considerar no nosso Município, muita coisa a considerar. Aproveita e dá os parabéns para o 

evento da Secretaria de Saúde, a mesma e o Dilcione, junto com a Tanize, “correram” lá uns 

minutinhos, para prestigiar um pouquinho, porque no outro dia tinha aula, não veio no evento aqui na 

Câmara, mas, hoje, conseguiu dar “uma cruzadinha lá”, muito bom o evento, a presença das pessoas 

lá, também que seja levado mais essas atividades para o interior, também. Por hoje era isso, finaliza 

aqui e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO 

SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 03 (três) minutos, pois 

cedeu 02 (dois) minutos do seu tempo regimental à vereadora Angela Cristina Zucolotto. 

Senhor presidente, demais colegas vereadores, comunidade, ouvintes da rádio Cipoense e ouvintes 

pelo Facebook, seu boa noite a todos. Começa, senhor presidente, pegando um “gancho” do seu 

colega Tiago, esteve também em algumas localidades onde a Secretaria de Obras está fazendo os 

trabalhos, o que é visto, que anda e conversa com as pessoas, realmente, vários setores da 

Secretaria de Obras ali, principalmente nos assentamentos, onde passou e visitou algumas partes ali 

está ficando muito bom o serviço e outras comunidades também. Mas, sabe, esteve também em 

várias localidades, até nos Palmeiros, a comunidade também tem vários setores que espera, e tem 

certeza, que o secretário, juntamente com o Edson, assim que puder se organizar, e terminar essas 

partes que estão fazendo, vai continuar o serviço. Também, citando o colega Ibanez, da comunidade 

dele, esteve semana passada, realmente colega, estão precisando ali, tem uns trechos ali que é 

lamentável, no Rincão dos Palharini. Também, a comunidade lá do Rincão do Passo Valo, do Rincão 

dos Beck, do Tibúrcio, sua comunidade, também no Carovi foi até a divisa lá, citando a colega Ionara, 
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da ponte, sabe que foram feitas algumas partes, mas ainda tem serviço a ser feito, diz saber que não 

é fácil atender todas as demandas. E, também aqui no Passo da Areia, diz que visitou umas pessoas 

ali, a estrada tem partes que estão sendo necessárias umas cargas de pedras. Sabe que o colega 

Dilcione está batalhando, está conseguindo as pedras e, até mesmo, diz que vão entrar em contato 

com o pessoal de Santiago para legalizar aquela pedreira que tem lá no Rincão dos Vargas, que 

precisa, aquela comunidade também, citando o colega Dilcione, que está precisando de algum trecho 

lá. Diz ser lamentável, que conversa, tem parente lá, conversa todo dia manda “Whats”, conversa, 

sabe que a necessidade do povo, nesse momento, é estrada e têm que dar uma atenção. Cita que a 

equipe do setor de Obras está fazendo o máximo, juntamente com o secretário. Diz saber que o 

prefeito está contratando caçambas, para ajudar a puxar pedra para colocar nas estradas, mas diz 

que tem muito ainda a fazer. Sabe, está na espera e quer que tudo dê certo, mas, com a união e o 

trabalho de cada um, tem certeza que o trabalho vai ser feito para todos. Agradece, até terça que 

vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE 

OLIVEIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o Senhor presidente, Mesa Diretora, colegas 

vereadores, vereadoras, senhor Hermenegildo, que os prestigiam está noite com a sua esposa, os 

demais funcionários dessa Casa, seu boa noite. Também, quer começar agradecendo o presente do 

livro, o seu Serafim, que ele sabe o respeito que o mesmo tem por ele, agradece pelo presente ao seu 

Serafim. Diz que vai reviver todo a passo a passo, acha que já tem umas partes ali que já viveu 

também e conviveu. Parabeniza a Secretaria de Saúde, pelo evento lá no Carovi, estava muito bonito, 

chegou um pouco atrasado lá, mas diz que também estava prestigiando o Conselho de Educação 

aqui, mencionando que dava bem para ter prestigiado aqui e ido lá, assim como o colega Nathan 

estava falando, acha que dava para fazer as duas partes, que não era só em um evento, participar. 

Então, com a colega Angela fizeram essa parte de participar dos dois eventos. E, duzentos mil o 

carro, “já foi batido o martelo”, diz que dava bem para comprar umas “motinhos” para eles andar e 

fazer as visitas domiciliares, não é mesmo, citando o presidente? Acha que esses duzentos mil 

poderia dar para comprar as motos, comprar um carro também, mais ou menos bom, e manter a 

Saúde ali, porque no momento que os agentes de saúde “parar”, menciona que a Saúde também 

“para”, citando seu colega Tiago, que tem a estagiária dele, a  filha dele lá, que ela pode dizer que 

sem os agentes de saúde, nenhuma estratégia da Saúde da Família funciona. Se começar, o evento 

que saiu da Saúde, sempre se fala em agente de saúde, que é o primeiro passo, é a Atenção Primária 

à Saúde e os agentes de saúde. Também esteve lá em Cruz Alta, foi com o presidente do Sindicato, 

foi convidado, já era à tardinha da noite, quando ele lhe convidou para ir lá, foi lá e diz ter sido um 

evento grandioso, tinha bastante gente mesmo. E, diz que fica sem saber, citando o colega Tiago, 

como é que irá se “fechar esse assunto”, como disse, porque cada dia que passa, pior fica. Diz que 

não vê “uma luz” para que esses agricultores possam refinanciar as suas dívidas ou prorrogar as suas 

dívidas. Diz que agora mesmo, o trigo foi plantado sem adubo e não sabe o que vai dar, porque o trigo 

foi plantado, mas não foi colocado adubo e está indo, “a passos lentos”. E, menciona que, agora, mais 

“uma boa” do presidente da República, vem “comprar briga com quem não deveria comprar”, 

parabeniza a ele, diz que se ele queria “afundar” o País, conseguiu, porque acha que só em 

desemprego que vai dar, vai ser muito grande, diz que o Rio Grande do Sul muito manda para lá, 
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muito manda para os Estados Unidos e eles foram “comprar briga”, “cutucar o leão com o vara curta”. 

Fala que isso não deveria nem ter acontecido, ele não poderia ter feito isso aí. Então, acha que 

estamos “penando”, o Rio Grande do Sul vai “penar” mais ainda com isso, o desemprego vai ser 

grande, diz que o desemprego vai ser grande. Menciona que tinha uma senhora lá, ela é gerente de 

trinta e duas lojas de rede de mercado, e disse que estão sentindo já a baixa venda nos mercados. 

Pede para que imaginem então, como não vai ser daqui mais uns dias o tamanho do desemprego e o 

que vai ser, porque não adianta “querer brigar com o rico”, que o “rico vai continuar mais rico e o 

pobre, mais pobre”, que isso “vai cair tudo na nossa cabeça”, nós como pequeno e como pobre. Seria 

isso, senhor presidente. Volta ao seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS (MDB): Quer aqui cumprimentar o nosso presidente da 

Câmara, colegas vereadores, a procuradora, as servidoras da Câmara, os assessores, o senhor 

Hermenegildo e sua esposa, o senhor Joacir e a dona Aline que fazem a cobertura da Câmara aqui, 

quer dar um boa noite a todos e sejam muito bem-vindos. Vendo aqui seus colegas e fica pensando, 

viu e já repetiu várias vezes, até está sendo repetitivo, mas é que as “coisas” toda semana acontece 

uma novidade e vê assim, que as pessoas não estão interessadas mais em nada, todo mundo fala do 

agro, citando o Dilcione, que “precisa, precisa, precisa”, eles não estão nem eles interessados, falar 

bem a verdade para você Dilcione. No evento ontem, do Sindicato Rural, aqui na Câmara, citando o 

presidente Jairo, tinha cinco produtores, é “brincadeira” sabe, eles pedem ainda o apoio que eles 

movimentem, eles peçam e eles, sabe, “viralize” esse evento de sexta-feira, em Santiago, mas eles 

que são a parte mais interessada, eles não estão interessados, a verdade é essa, e num evento 

promovido pelo Sindicato Rural deles, do agronegócio, eles não vêm, eles estão pouco interessados. 

Então, eles ficam assim: culpar quem, a Câmara de Vereadores, o presidente, quem? Não tem o que 

falar mais, eles estão sendo até repetitivos, nesses assuntos de audiência pública. Como hoje, a URI 

veio aqui, que bom, o mesmo tirou suas dúvidas, citando o presidente Jairo, porque achava que era 

outra finalidade, e a finalidade realmente, que isso irá levar, talvez se faça um Plano Diretor, que o 

mesmo foi um, quando entrou o primeiro mandato, lá em dois mil e um, dizia que o Capão do Cipó a 

primeira coisa que tinha que fazer era um Plano Diretor para o Capão do Cipó, para as “coisas saírem 

alinhadas”, certas, corretas e, agora, se isso vai beneficiar para eles chegarem, citando o presidente 

Jairo, a um Plano Diretor, o mesmo é a favor, e acha que isso “tem que ser feito para ontem”, bem 

verdade, é necessário, o Município vai “crescer”, tem que se estruturar, é coisa que tem que se fazer. 

Mas, eles ficam tristes é das pessoas não participarem, isso é o que o mesmo mais fica, não sabe se 

não está convencendo ou o que é que está faltando para eles serem melhores. Outra coisa, citando a 

professora e vereadora Ângela, do Conselho Municipal da Educação, a senhora falou tudo, agora o 

que acha também, mais uma vez, as pessoas não dão importância, porque tem muita importância 

para nós. Então, acha que merecia mais gente participar, não sabe se está faltando divulgação deles, 

ou marcar com antecedência, não teria resposta para dar para vocês, mas acha que o Conselho e 

todos os conselhos, como a senhora falou, são importantes, o Conselho da Agricultura, o Conselho da 

Agricultura é um conselho que vai lá e escolhe todos aqueles produtores, como eles destinaram 

dinheiro, citando o presidente Jairo, o senhor sabe disso, foi botado dinheiro lá para comprar, plantar 

grama, e o Conselho que foi lá escolher uma grande parte dos produtores, sentaram com vocês e 
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escolheram, eles têm que dar a importância que isso realmente tem. Também, quer reforçar aqui, 

pedir aos colegas vereadores, dessa reunião que vai ter em Santiago, da Consulta Popular, quinta-

feira, às nove e trinta, citando os vereadores, é importante. Acha que eles têm que participar, vem um 

“baita” dinheiro da Consulta Popular, eles têm que se unir, todas as bancadas, isso não é uma 

“bandeira” de um só, o mesmo acredita que essa “bandeira” é uma “bandeira” de todos, então, 

encarecidamente, pede aos seus colegas, independentemente de quem é que irá coordenar, que 

acha que era o Milton, não sabe se ele continuou, acha que é ele, o do COMUDE, o presidente, 

então, que se mobilize para se fazer uma Consulta Popular à altura do Capão do Cipó, porque, 

realmente, os dinheiros estão saindo, então “vale a pena” eles “ir atrás”, buscar, para que eles 

possam, cada vez mais, ajudar o nosso Município no crescimento. Seus colegas, presidente, 

obrigado, devolve a palavra à Mesa. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA 

ASSUNÇÃO DA SILVA (MDB): Boa noite senhor presidente, Mesa Diretora, colegas vereadores e 

colegas vereadoras, público aqui presente, os ouvintes do 87.9, que logo mais estarão ouvindo, e os 

funcionários desta Casa. Sobre a reunião que participaram ontem, dos agricultores, dos sindicatos 

também, como diz o Ibanez, achou muito poucos produtores rurais, que são os mais interessados e 

não estavam, mais eram funcionários, e eles vereadores, muito poucos produtores. Também, hoje à 

tarde, como foi mencionado que muitos não participaram sobre o da Educação aqui, a mesma estava 

no do Carovi, foi um evento da Secretaria da Saúde contra a violência doméstica, qual foi uma tarde 

muito boa, que houve um momento de escuta, de reflexão, quer parabenizar a Administração e toda a 

Secretaria da Saúde, que fez aquele belíssimo evento. Também, sobre as estradas, irá falar o que viu, 

estão empedrando, estão pedindo cuidado na ida, daqui para lá do Carovi, que furou um pneu e não 

puderam espalhar todas as pedras, e taparam um “borrachudo” lá no monumento. A mesma se 

lembra, acha que quando começou a caminhar, aquele “borrachudo” era aberto, então, não sabe, se 

continuar desse jeito, se o Adair continuar desse jeito, acredita que as estradas vão ser empedradas 

em três anos, porque acha que ele está fazendo muita coisa, que poderia ser feita há muito tempo. 

Outro assunto que a mesma quer falar é sobre a Feira do Produtor, que no Carovi vai acontecer no 

dia cinco de agosto, foi o que a mesma viu uma publicação. No dia dezoito de junho, a mesma entrou 

em contato com a Ângela, que é a coordenadora da Emater, conversando com o Érico Rosado, que é 

uma pessoa que incentiva a feira, sempre está junto, sempre, grande iniciativa dele, as duas feiras ele 

está sempre junto, sempre, sempre, no dia dezoito, a mesma esteve ali e conversou com ela, de fazer 

uma feira no Carovi. Até conversou com ela que eles, na Administração não teriam espaço, que o 

único lugar seria a Associação, no qual o prédio é da Administração, que lá poderiam ser usadas 

cadeiras e mesas para fazer a feira, mas “até aí tudo bem”, mas a ideia “não é de gente que postou 

por aí”, que vai fazer a feira, é da Dona Ângela e do Érico Rosado, a mesma só participou porque não 

precisa se promover com “coisa pública” e nem Administração. E, deseja muita boa sorte para os 

produtores que vão lá expor os seus alimentos, todos, e também abrir espaço para os do Carovi, 

expor os seus produtos. E essa semana seria isso, até a próxima terça. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. O Senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao vice-presidente para fazer o uso da 

palavra. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Boa noite senhor presidente, colegas 

vereadores, vereadoras, munícipes que honram com suas presenças, em especial o presidente de 
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honra, o senhor Hermenegildo, presidente de honra do PDT, saudando ele, saúda todos os ouvintes 

da Cipoense e demais que estão aqui. Inicia então, sendo repetitivo dos assuntos, o pessoal falou 

aqui, mas tem que falar, ontem do encontro aqui realizado com os produtores, citando o colega 

Ibanez, demais colegas e comunidade que os ouve, todas as audiências públicas, todas as reuniões, 

os chamamentos públicos que eles fazem, não é novidade, a parte interessada, ser os que menos 

participam, esperam que os produtores tenham sucesso, dependemos da produção, o nosso 

Município depende da produção, e que sexta-feira dê um grande evento, eles se associam, a Câmara 

de Vereadores está associada, é preciso que os produtores se engajem nesse movimento e que o 

Governo Federal ajude os produtores nessa securitização, é necessário para que o Brasil “respire”, os 

produtores “respirem”, e que o alimento na nossa mesa continue vindo, que deles é o nosso sustento, 

eles sabem, pequenos, grandes e médios, precisam produzir para que nossa população possa comer. 

Hoje, as quatorze horas, como falou quem antecedeu o mesmo, foi explanado aqui o que é o 

Conselho Municipal, o Conselho da Educação, coisas que eles não sabiam, e as leis exigem, então, 

eles ficam se deparando com coisas que estão lá dentro da escola, com coisas que vêm para o meio 

deles, e eles têm que ajudar, como de fato precisa ter uma pessoa para fazer um arquivo da 

Educação, para que não se perca materiais lá do tempo da história do começo do nosso Município, 

isso é muito importante também. Citando o colega Tiago, VSR, Vírus da Síndrome Respiratória, a 

pneumonia, muitos não se cuidam, acha que isso aí, porque um “cara forte”, mas nossas crianças, 

nossos idosos e você, uma pessoa “forte”, achando que, então, o mesmo diz assim, têm que se 

cuidar, e esse frio do jeito que vem aí, a segunda “onda de frio”, depois tem a terceira em agosto, tem 

que se cuidar, tomar as precauções. O interesse, citando o colega Ibanez, colegas vereadores e 

comunidade, tiveram agora também, às dezessete horas a última reunião com a URI, que são os 

cadastros dos imóveis urbanos, que começa pelo Bairro Santo Antônio, é um cadastramento dos 

imóveis, vai começar pelo Bairro Santo Antônio, avisa a comunidade, foi falado terça passada, mas o 

mesmo diz assim, qual é o interesse, e vem quando o interesse? Cita que o interesse, desculpa falar 

aqui na tribuna, eles, na verdade, têm interesse, é de quatro em quatro anos e “brigam”, na verdade, 

de quatro em quatro anos, nas eleições, por cargos públicos, aí, eles vão para a rua, “brigam”, porque 

o seu partido, o teu partido, A, B ou C, querem determinados cargos públicos “lá dentro” e depois, o 

povo esquece daquelas coisas prioritárias e de participar das coisas mais necessárias, e de vir aqui 

ouvir e, às vezes, ajudar eles a votar em coisas que são necessárias. Seu muito obrigado. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR 

DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA, Líder de Partido, PROGRESSISTAS: Ao Tiago, diz que temos 

que trabalhar para conscientizar as pessoas, para não deixar chegar ao ponto que tu chegou, de 

quase uma, não é quase, tinha a pneumonia já, e ela está acontecendo uma pneumonia silenciosa, 

que ela não está dando febre, e, às vezes, “pega a pessoa meio de jeito”, ainda mais o mesmo que é 

um idoso, tem que se cuidar. Quinze de julho, é o Dia do Homem, hoje, seu dia, foi criado em mil 

novecentos e oitenta e dois, já por causa da saúde, que o homem pouco cuida da saúde, então, já foi 

criado para uma conscientização da saúde. Então, quer deixar para os homens aqui também um 

conselho, que não participe de chá de revelação, porque chá de revelação faz mal à saúde masculina. 

Então, não participem para a saúde dos homens também. Seria isso, dia dezoito, então, o nosso 
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“agrotratoraço” lá em Santiago, “vamos lá, vamos participar e vamos fazer a nossa parte, porque, se 

não fizermos nossa parte, depois vão nos cobrar”, então vão fazer isso aí. Seria isso, volta terça-feira 

que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS, Líder 

de Partido, MDB: Voltando aqui, ouvindo o colega falar do colega Tiago, que bom Tiago, está 

recuperado de volta, mas quer te dizer que vê muitas pessoas que deveriam se vacinar e não se 

vacinaram, que tem gente, citando o Tiago, na sua família que “tirou quase dez dias de cama”, seu 

irmão, e disse que não se vacina. Menciona que aí é difícil colocar na mente das pessoas que têm 

que se vacinar. Diz que se vacinou, a primeira vez que lhe liberaram para me fazer a vacina, foi fazer 

a sua vacina, não vai negar para vocês, foi fazer, faz sempre, citando o Tiago. Acha que ajuda muito, 

até dá mais fraca, não irá dizer que não vai até dar gripe, mas vai dar mais fraca, mas o seu irmão 

não acredita em vacinação, ele não faz vacina. Mas, queria dizer para quem não se vacinou, vão se 

vacinar, é importante. Outra coisa, quer aqui agradecer ao Senhor Serafim, pela lembrança do livro, A 

Saga da Emancipação. Ficou triste de não estar presente a hora que o seu Serafim veio, para fazer 

um registro com ele, porque é uma pessoa que contribuiu muito pelo Município, sempre diz isso. Diz 

que foram, naquela época, os adversários, hoje são companheiros, mas diz que são poucas pessoas 

que trabalharam e merecem a dedicação do Senhor Serafim, em Capão do Cipó. Então, acha que 

isso é importante reconhecer até que chegue a ele, para saber o que ele fez por nós. E diz assim, 

citando a Ionara e não lembra do outro colega que falou aqui a respeito da feira, realmente Ionara, da 

feira lá do Carovi, a feira do produtor, o irmão do Tiago, o Érico, diz que foi um “cara muito parceiro”, a 

dona Ângela, diz que iria entrar com a reivindicação para fazer lá também, mas acha importantíssima, 

seja quem faça, mas tem que ter, essa é a sua opinião. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR NATHAN CHAGAS ZOCCHE, Líder de Partido, PDT: Voltando a essa tribuna, gostaria 

de colocar para todos os ouvintes que ouvirão e todos os munícipes, ontem à tarde foi votado na 

Câmara dos Deputados a Lei de Incentivo ao Esporte para Pessoas com Deficiência, diz ser um 

marco histórico no País, no qual comprova mais uma vez que o esporte é para todos. Diz que, através 

desta lei, que podem criar as leis aqui. Menciona que podem ter certeza que irão criar e vão fazer o 

máximo por todos, porque o esporte é para todos, então não poderia deixar de ressaltar essa 

importante conquista para todos, para si também, pois faz parte desta classe. Gostaria também de 

agradecer ao Senhor Serafim pelo belo registro, pela lembrança para eles, deste livro. Também quer 

deixar falado para ele que a história não se apaga, que ele é um ser humano no qual o Capão do Cipó 

e todos aqueles que aqui pisarem e aqui viverem, será lembrado pela sua importância, por toda a sua 

trajetória. Então, agradece ao Senhor Serafim, diz que é uma pessoa que é “muito fã do Senhor”, 

então agradece pela lembrança. Gostaria também de parabenizar o senhor João Carvalho e todo o 

Município, que esteve no final de semana lá no Parque de Eventos, foi um grandíssimo rodeio e 

mostra, mais uma vez, a importância dos eventos e o quanto as pessoas gostam, de que as coisas 

sejam feitas e que as pessoas vão, quando o evento é bem organizado, quando o evento é bem feito. 

Então, parabeniza a todos os envolvidos ao rodeio do Senhor João Carvalho, sente muito pela pouca 

participação política que lá não se encontrou, mas, “é isso”. Essa semana seria isso, deseja um 

grande abraço a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI 

RIBEIRO, Líder de Bancada, PDT: Retornando a essa tribuna, quer pedir desculpa também nos 
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eventos e nas reuniões que não se faz presente. Hoje, por exemplo, na reunião do Conselho, a 

mesma estava na EMEI, tem dias que consegue sair, que são dias mais calmos, mas, hoje era dia de 

fotos, estava bem “corrido” o dia lá na EMEI, tanto é que saiu direto de lá para cá. Mas, a mesma 

vivencia o Conselho de Educação o tempo inteiro, acha que quem precisava estar aqui estava, para 

conhecer o Conselho e ver o “papel” importante que ele faz. Na questão do prefeito não estar 

presente, acha que, dessa vez, era específico para eles, vereadores, acha que ele nem estava 

convidado, vai confirmar com ele, mas acha que veio o ofício para eles, vereadores, quem sabe no 

próximo momento, ela, a Rejane, que muito bem conduz o Conselho Municipal de Educação, há 

muitos anos, tem dez horas convocadas para trabalhar, se dedicar ao Conselho, acha que deveria ter 

até mais dez horas, mas ela nunca aceitou, para trabalhar em prol do Conselho, acha que ficou bem 

explicado para todos, mas acha que o prefeito não estava presente porque, realmente, era para eles, 

vereadores. Quanto às estradas que o Diego cobrou agora no seu tempo, vem toda a sessão falando, 

e o Dilcione é sabedor, que vai ter uma arrumação desde a “entrada ali do Seu Ivanir” até o final do 

Rincão dos Vargas, não está entendendo porque, se o Senhor sabe, citando o Dilcione, que vai ter, é 

o momento de liberar a pedreira, vai ter, a Administração vai fazer, não adianta vir aqui, em cima da 

tribuna, e fazer politicagem, dizendo que está a estrada ruim lá, como a Ionara disse, desde que ela 

aprendeu a caminhar, tinha estradas que eram ruins e não eram arrumadas, muito bem colocado, 

citando Ionara, e não são em dois anos que “vai ficar tudo em dia”. Retorna no seu tempo de líder de 

Governo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO, Líder de Bancada, MDB: Voltando à tribuna, primeiramente irá complementar a “Tati”, a 

princípio já foi assinado o convênio, trezentos mil, estão só esperando a liberação da pedreira, o 

Dilcione estava no gabinete hoje e eles tiveram essa informação. Também, gostaria de cumprimentar 

o colega Nathan, que no final de semana que vem estarão no Segundo Rodeio Municipal, para todos 

os participantes do laço, dia dezenove e vinte de julho. E, também dar os parabéns pelo João, o 

mesmo teve uma meia hora ali só para dar uma prestigiada e se “recolheu”, mas era isso, então o 

rodeio no próximo final de semana, Rodeio Municipal, só para quem reside no nosso Município. 

Então, a questão das obras, “a obra vai se decidir”, na próxima semana, ou no final dessa, “todo 

mundo vai para o Carovi”, irão fazer os “problemas históricos” que tem lá, vão ser resolvidos os 

problemas, assim o secretário comentou. Também, gostaria de dar os parabéns, citando a colega 

Ionara, na verdade não é questão de se promover, e sim de ter ideias e que lute pela sua região e, 

muitas vezes, muitas pessoas querem “tomar a paternidade da criança”, isso é bom ser lembrado, que 

a senhora que teve a ideia, a senhora que “levantou a tese”, teve apoio da Administração, deve ter 

tido apoio dos agricultores, e na “hora H, muitas pessoas querem ser o pai da criança”. Era isso, uma 

boa semana a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

ANGELA CRISTINA ZUCOLOTTO DIEDRICH, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: Retornando, 

gostaria também de fazer um agradecimento, aproveitar esse espaço, para fazer um agradecimento à 

pessoa do seu Serafim, pela lembrança, agora está com dois livros do seu Serafim, porque foi no 

evento do lançamento, prestigiou o lançamento, não lembra qual foi o ano, mas foi no último ano que 

esteve à frente da secretaria e, agora, ele deixou mais essa lembrança, e vai dividir com a escola, lá 

com o Roseli, levar um pouquinho para eles fazerem a leitura lá com os seus alunos, depois retoma, 
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porque tem uma dedicatória para a mesma, então, vai dividir o conhecimento. Acredita também, 

reforçando o colega Jairo, sobre a sua fala quanto ao chamamento público, acha que muitas pessoas, 

às vezes, estão um pouco desacreditadas da política, ou seja pela polarização, ou seja pela 

quantidade de promessas que se faz e, às vezes, não se cumpre, então, as pessoas vão 

desacreditando, mas, as pessoas vão ganhando também consciência e buscando seus direitos, 

através de outras formas. Acredita que tenha um pouco disso, um pouco as pessoas não assistem, 

não escutam mais tanto, não se envolvem mais tanto, até porque, às vezes, tem “muita coisa que vira 

fofoca”, infelizmente. Por exemplo, fez uma fala semana passada quanto ao horário, cumprimento do 

horário, sabe que teve pessoas que ficaram chateadas e bravas, mas vai continuar falando, porque as 

pessoas se queixam, as pessoas falam, que ligam ou que vão, e já não tem mais ninguém para 

atender. É funcionária pública, também, a Tatiana é funcionária pública também, o senhor é e 

cumprem horário. Acredita que o horário, o cumprimento do horário é para todos os funcionários 

públicos, todos prestaram o mesmo concurso, todos sabem a carga horária e têm que fazer jus ao 

que ganham, são Servidores Públicos. Diz que têm que fazer o horário determinado pelo Estatuto, 

não, o que querem fazer, se não está bom, “vão procurar outra coisa”. Agradece. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa.  VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO, Líder de Governo: Retornando aqui, 

faz uma prestação de conta, não seria a mesma, se não respondesse a colega Ângela, quanto à 

compra do carro do Gabinete. Fala que, quando foi comprado, sabiam a polêmica que ia gerar, mas 

acha que nada mais justo que o prefeito tenha direito de comprar um carro, que é um dinheiro 

vinculado para comprar carros. Então, a prestação de contas: três carros para a Saúde, alguns com 

verbas de deputados, mas complementados, todos com dinheiro, recurso próprio; dois carros para a 

Educação, zero; duas caminhonetes para as Obras, zero; um ônibus, zero; um carro para a Gestão, 

zero; uma van para a Saúde, zero, e o trator que está chegando amanhã, sexta-feira, citando o Tiago, 

Massey, que foi trocado pelo Budny. Fala que quando é para vir aqui na tribuna, falar das aquisições 

da Administração, não é lembrado, mas, quando é para criticar, é lembrando, tudo bem que a senhora 

não era vereadora, na época, o colega Dilcione não era vereador, na época, mas eram parte 

integrantes do governo, sim, e o prefeito, em dois mil e dezoito, comprou um carro, de cento e dez mil 

reais, que hoje equivaleria a duzentos e trinta mil reais e, com certeza, se tivesse outro prefeito “lá”, 

estaria comprando. Motos, por que na gestão progressista não foi comprado, questionando o Dilcione. 

Ônibus novos, por que na gestão progressista não foi comprado, pergunta. Diz que fica aqui o 

questionamento, é fácil vir cobrar, mas, difícil também é defender “lá atrás”, pois, podiam não ser 

vereadores, mas eram partes integrantes do Governo, sim. Era isso, até semana que vem. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. Após, o Senhor presidente, convida o 1º secretário para fazer a leitura 

das correspondências recebidas e matéria em pauta: CONVITE, da Secretaria de Saúde, para 

palestra sobre o enfrentamento contra a violência doméstica, no Salão da Escola Macedo Beltrão do 

Nascimento, localidade do Carovi, a partir das 13h30min, do dia 15 de julho de 2025. OFÍCIO 

02/2025, da Emater, solicitando empréstimo das dependências da Câmara e convidando para evento 

de apresentação do Programa Terra Forte, a partir das 13h30min., do dia 23 de julho de 2025. 

INDICAÇÃO 26/2025, da vereadora Angela Diedrich, para que o Poder Executivo Municipal, através 

da Coordenadoria de Trânsito de Capão do Cipó providencie a instalação de placas de sinalização 
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que indiquem a altura máxima permitida para veículos, incluindo a carga, (4,40metros), conforme 

Código Brasileiro de Trânsito. CONVITE, do COREDE Vale do Jaguari, para Assembleia Inicial da 

Consulta Popular 2025/2026, às 09h30min., do dia 17 de julho de 2025, no auditório da URI – 

Campus de Santiago. OFÍCIO 150/2025, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 041/2025. 

PROJETO DE LEI 041/2025, do Poder Executivo, que “Altera o quantitativo de vagas do cargo efetivo 

de professor, previsto no Artigo 35º da Lei Municipal nº 579, de 04 de abril de 2012 e dá outras 

providências”. Após, o Senhor presidente, convida aos colegas para discutir e votar: PROPOSTA DE 

EMENDA À LEI ORGANICA Nº01/2025, do Poder Executivo, que “MODIFICA O ARTIGO 107 DA LEI 

ORGÂNICA DO MUNICÍPIO E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, aprovada por unanimidade, em 

segundo turno. PROJETO DE LEI 40/2025, do Poder Executivo, que “Altera artigo da Lei Municipal nº 

1087, de 27 de outubro de 2022, e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. Após, o 

Senhor presidente, convida a todos para a próxima sessão, que será dia 22/07/2025, no mesmo 

horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar, o Senhor presidente, declara encerrados os 

trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada pelo Senhor presidente, e o 1º secretário da Mesa. 

Capão do Cipó, 15 de julho de 2025. 
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